

找回被遺忘的自己

——馬武寶的 58 號檔案之謎

台北中山社 李博信 PP Marine



馬武寶參加扶輪交換學生活動



馬武寶（前排右三）與接待的中山社社友

人生總是會遭遇到很多不同的機緣，然而來台的美籍交換學生馬武寶（Wyatt Mawubao Harris）所遇到的，卻完全改變了他的人生。

居住於美國俄勒崗州漢彌頓市的卡爾·哈里斯 (Cal Harris) 和他的父親李察·哈里斯 (Richard Harris) 於 1994 年 9 月飛往中國安徽省合肥市，此行是為了帶回他們申請領養的一位四歲的殘障孤兒。在此之前他們已經領養了一位哥倫比亞的孤女 Maggie。他們確認了這位孤兒的左臂確實只有半截之後，就帶回美國養育，並為他取名為 Wyatt Mawubao Harris，而 Mawubao 係採用了孤兒院為他取的名字「馬武寶」之譯音。此後馬武寶在美國擁有了自己的家，也學會足球、網球、游泳、騎車等，度過了很快樂的童年，也接受了很好的教育。

馬武寶知道他的身世之後，在高中二年級時，即申請了扶輪青少年交換學生，於 2007 年來到台灣 3520 地區。在台灣的一年期間他受到前 RYE 主委陳思明 PP Hipo 及負責接待

的中山扶輪社方家翔前社長等扶輪社友們的諸多照顧，深深感受到台灣人所給予的友善和溫暖，這是他第一次的台灣經驗。

他回到美國並完成高中學業後，即進入俄勒崗大學就讀。在大學三年級時他又興起了到台灣留學的念頭，於是又於 2011 年申請了台灣大學的交換學生重返台灣。這次他決心利用休假期間，回到他出生地的中國開啟尋根之旅。

他依照父母親給他僅有的少數資料，經過漫長的旅途抵達了安徽省合肥市的馬鞍山，經過幾天的尋尋覓覓，也透過層層關卡，終於找到了孤兒院，並找出留在院裡編號 58 號的檔案，在陳舊的卷宗中夾著一些類似契約的文件，以及幾張看不太懂的中文資料，當他要求取得這些資料的影本時，立刻被拒絕並收回檔案。這使他感到非常失望，而決心揭開這個 58 號檔案之秘。於是他探訪各醫院希望能找到他真正的出生年月日、姓名等資料，但是在缺乏資料保存系統的醫院仍然無法找到任何線索。於是在中國友人的協助下，他透過當地



馬武寶的中國恩人——何文秀

的廣播電台試圖找尋任何的蛛絲馬跡。後來出現了一位何文秀先生，他是在 1991 年 3 月 18 日在馬鞍山體育場的廁所旁發現這位棄嬰，因自己無力收養只好送到附近的派出所，再被轉送到孤兒院。至於他親生父母的消息仍付之闕如，他只好收拾行囊返回台灣。

沒想到回到台北後沒幾天，就接獲中國友人來電，通知其親生父母已經出面，這個訊息使他既興奮又徬徨，但是他顯得更為謹慎，做了一連串包括 DNA 認定、電話交談等等確認無誤之後，才又啟程前往中國。



馬武寶在中國的親生家庭

到達中國之後，意外的受到包括媒體等熱烈的歡迎，一反上次遭受到的冷漠對待，他順利的見到身處群眾之中的親生父母兄妹。於是在他可以好好的私下和父母交談的時候，他提出了三個藏在心頭的疑問，結果他很欣慰的知道了父母親棄養的苦衷和自己的生日確實與護

照相符，也知道事後他父母的不捨之情，以及父母之勇於出面，乃是認為他有知道自己身世的權利，對於這些答案他都能夠充分理解。但是令他較為難過的就是從出生到被遺棄的四個月期間，父母並沒有為他取任何屬於他自己的名字，祖父母的墓碑上也沒有屬於他的署名，他知道直到他出現為止，他並不屬於這個家庭。但是在他得知他的親兄妹甚至沒有完成高中教育時，他更能諒解父母的不得已之處。他覺得在他被遺棄的當下，就是他幸運的開始，也就是他人生第一個機會。而在尋根之旅中解開了所有的真相後，他已經擺脫了過去 20 年所懸念的身世之謎，更可以心無罣礙的開啟廣闊的人生，這何嘗不是他生命中的第二個機會，因此他選擇了「原諒和情誼」。



馬寶與美國的家人——Wyatte Harris

從馬武寶之尋根之旅，我們看到他雖然充滿了美國人的思維，但是卻流露著東方人的天性。回國後，他將他的經歷寫成一本書「生命的第二個機會」。為了感謝 RYE 賜與他人生的改變，他願意將所有版稅捐出做為贊助貧困交換學生之用，因此也透過台北中山社方家翔等社友的協助，向友社推廣該著作以籌募基金，終於成立了「馬武寶基金會」，迄今數年已有不少青少年受惠，回饋社會。